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Evoluția istorico-geografică a peisajului și a sistemului de așezări din nordul Bihorului 

până la căderea Oradiei 

 

Prezenta disertație pornește de la premisa fundamentală că dezvoltarea medievală a nordului 

Bihorului nu poate fi interpretată ca un fenomen periferic sau întârziat, ci ca un spațiu de tip 

centru, structurat timpuriu și organizat pe multiple niveluri. Obiectivul cercetării a fost de a 

evidenția modul în care condițiile eco-peisagistice, instituțiile ecleziastice, administrația regală 

și infrastructura economică s-au interconectat într-o structură teritorială de lungă durată, care 

încă din secolele XI–XIII a determinat traiectoriile de evoluție ale regiunii. Particularitatea 

metodologică a investigației constă în abordarea interdisciplinară: prin integrarea coerentă a 

datelor arheologice, diplomatice (documentare), de istorie bisericească și de geografie istorică, 

lucrarea nu reconstruiește istorii izolate ale unor așezări individuale, ci surprinde conexiunile 

structurale care le-au modelat evoluția. 

Analiza fundamentelor peisagistice și istorice a demonstrat că sistemul hidrografic al râurilor 

Ier și Barcău, posibilitățile oferite de economia de luncă și delimitarea zonelor de câmpie și de 

coline au determinat încă din perioada timpurie direcțiile și densitatea locuirii. Distribuția 

spațială a siturilor arheologice, repartiția toponimelor de origine tribală și ocupațională, precum 

și datele microtoponimice conturează împreună un sistem multipolar, organizat însă conform 

unei logici clare de tip centru–periferie. Constituirea comitatului regal, organizarea 

instituțională a Bisericii și transformarea utilizării peisajului nu trebuie înțelese ca procese 

succesive, ci ca fenomene convergente și reciproc consolidante, care au generat pe termen lung 

o structură teritorială stabilă. 

Examinarea organizării ecleziastice a nuanțat suplimentar acest tablou. Formarea rețelei 

parohiale nu poate fi interpretată drept un proces spontan, emergent de jos în sus, ci ca o 

instituționalizare dirijată prin strategie episcopală. Concentrarea timpurie a bisericilor centrale, 

prezența titlurilor de sfinți de origine bizantină, precum și imaginea stabilă a rețelei parohiale 

reflectată în registrele dijmelor din secolul al XIV-lea indică faptul că în nordul Bihorului a 

existat, încă din secolele XI–XIII, o activitate conștientă și sistematică de organizare 

bisericească. Tipologia parohiilor de tip A–B–C a permis demonstrarea faptului că dezvoltarea 

târgurilor (oppida) nu a urmat un model unitar, ci s-a configurat la intersecția unor traiectorii 

economice, ecleziastice și de politică funciară diferite. 

În acest sens, organizarea bisericească a funcționat ca unul dintre principalii factori de 

stabilizare a spațiului medieval nord-bihorean. Episcopia, capitlul, arhidiaconatul și parohiile 

nu au reprezentat doar instituții religioase, ci și instrumente de ordonare teritorială, de fixare a 



comunităților și de integrare a așezărilor în structurile administrative ale regatului. Rețeaua 

parohială a creat puncte stabile de referință în peisaj, iar bisericile, cimitirele, hramurile și 

veniturile ecleziastice au contribuit la definirea unei geografii sacre care se suprapunea, în mare 

măsură, peste geografia politică și economică a comitatului. 

O importanță deosebită o are relația dintre Bihar și Oradea. Cele două centre nu trebuie înțelese 

ca realități ecleziastice concurente, ci ca poli succesivi și complementari ai aceleiași structuri 

episcopale. Bihar a reprezentat nucleul instituțional timpuriu, legat de organizarea comitatensă 

și de începuturile episcopiei, în timp ce Oradea a devenit treptat centrul episcopal consolidat, 

favorizat de poziția sa mai bună în rețeaua drumurilor, de apropierea față de zonele dense de 

locuire și de dezvoltarea cultului Sfântului Ladislau. Această deplasare a centrului de greutate 

nu a anulat rolul vechiului centru biharian, ci a creat o structură bipolară, în care tradiția 

instituțională și dinamica spațială s-au completat reciproc. 

Registrele dijmelor papale din secolul al XIV-lea confirmă faptul că, până în această perioadă, 

rețeaua parohială era deja bine articulată. Prezența unui număr mare de parohii, diferențele 

dintre veniturile preoților și menționarea unor comunități cu capacitate fiscală distinctă arată 

că structura ecleziastică reflecta fidel ierarhia așezărilor. Parohiile mai bogate, cu venituri 

ridicate, mai mulți clerici sau infrastructură liturgică dezvoltată, corespundeau unor centre 

economice și administrative mai puternice, în timp ce parohiile cu venituri modeste indicau 

comunități rurale mai mici, integrate însă în același sistem instituțional. 

Tipologia A–B–C permite tocmai surprinderea acestor diferențe. Parohiile de tip A, precum 

Bihar, se disting prin venituri ridicate, continuitate instituțională, mai mulți clerici și o 

infrastructură religioasă complexă. Ele indică așezări cu rol central, în care funcția ecleziastică 

se împletea cu cea administrativă, juridică și economică. Parohiile de tip B reflectă un nivel 

intermediar de dezvoltare: comunități stabile, cu funcții locale clare, dar fără complexitatea 

instituțională a marilor centre. Parohiile de tip C aparțin mai ales satelor obișnuite sau zonelor 

periferice, unde biserica asigura integrarea religioasă a comunității, fără a genera însă o 

dezvoltare urbană propriu-zisă. 

Această diferențiere arată că apariția târgurilor nord-bihorene nu poate fi explicată printr-o 

singură cauză. În unele cazuri, cum este Biharul, vechimea instituțională, episcopia și funcția 

comitatensă au determinat o dezvoltare de tip „de sus în jos”, în care statutul central a precedat 

formele clasice ale urbanizării târzii. În alte cazuri, precum Sălacea, dinamica economică, 

prezența hospesilor, drumurile comerciale și funcțiile de piață au fost mai importante decât 

infrastructura ecleziastică propriu-zisă. La Diosig, dezvoltarea s-a sprijinit pe un amestec de 

factori economici, ecleziastici și nobiliari, dar a fost limitată de schimbările de politică funciară. 



La Săcueni, în schimb, poziția favorabilă la intersecția drumurilor, funcția de trecere și 

susținerea unei politici domeniale coerente au favorizat consolidarea unei traiectorii urbane 

mai stabile. 

Prin urmare, organizarea ecleziastică nu a fost un fenomen secundar în evoluția așezărilor, ci 

unul dintre mecanismele fundamentale prin care spațiul nord-bihorean a fost integrat, ierarhizat 

și stabilizat. Parohiile au funcționat ca indicatori ai densității demografice, ai capacității 

economice și ai gradului de instituționalizare locală. În același timp, ele au contribuit la fixarea 

memoriei comunitare, la consolidarea identității locale și la transformarea unor nuclee rurale 

în centre cu funcții multiple. Astfel, analiza ecleziastică completează perspectiva peisagistică, 

arheologică și economică, demonstrând că sistemul de așezări din nordul Bihorului s-a format 

prin suprapunerea treptată a mai multor logici: logica mediului, logica puterii regale, logica 

domenială și logica instituțională a Bisericii. 

Analiza infrastructurii de transport și economice a evidențiat că rețeaua de drumuri, punctele 

vamale, podurile și morile nu doar reflectau ierarhia existentă a așezărilor, ci au contribuit activ 

la modelarea acesteia. Traseele organizate de-a lungul punctelor de trecere și a culoarelor 

obligatorii impuse de condițiile hidrografice au generat noduri de circulație din care s-au 

dezvoltat centre vamale și târguri, ulterior nuclee urbane. Axele regionale ale comerțului cu 

sare, precum și rolul juridic și economic al locurilor de moară (locus molendini) demonstrează 

că utilizarea peisajului, politica funciară ecleziastică și deciziile regale au funcționat ca un 

sistem integrat. 

În nordul Bihorului, drumurile medievale nu pot fi înțelese independent de structura naturală a 

peisajului. Cursurile de apă, mlaștinile, luncile inundabile și zonele de trecere practicabile au 

impus direcții preferențiale de circulație, canalizând deplasarea oamenilor, a mărfurilor și a 

autorității spre anumite puncte-cheie. Astfel, vadurile, podurile și pasajele controlabile au 

devenit locuri de concentrare economică și juridică. Acolo unde circulația era obligată să se 

restrângă într-un punct de trecere, au apărut premisele pentru instituirea vămii, pentru 

organizarea pieței și pentru consolidarea unei așezări cu funcții superioare. 

În acest context, comerțul cu sare a avut un rol deosebit în structurarea spațiului regional. 

Traseele care legau zonele de proveniență a sării de piețele și centrele de consum au transformat 

anumite localități în noduri de tranzit și redistribuire. Sălacea, Olaszi, Săcueni, Sălard, Bihar și 

Oradea nu au fost simple puncte pe hartă, ci verigi ale unei rețele economice mai largi, în care 

circulația sării, perceperea vămilor, controlul podurilor și organizarea târgurilor se susțineau 

reciproc. Prezența acestor funcții a contribuit la diferențierea așezărilor și la apariția unor centre 

cu rol regional. 



Vămile au reprezentat un instrument esențial al acestei integrări. Ele nu indicau doar 

intensitatea circulației comerciale, ci și capacitatea puterii regale sau domeniale de a controla 

spațiul, de a fiscaliza schimburile și de a transforma avantajele geografice în resurse politice și 

economice. Un punct vamal presupunea existența unui trafic regulat, a unei autorități capabile 

să îl supravegheze și a unei comunități locale suficient de stabile pentru a susține funcțiile 

administrative și economice asociate. Prin urmare, vama a funcționat ca un marker al 

dezvoltării, dar și ca un factor de stimulare a acesteia. 

Podurile au avut o semnificație asemănătoare. Într-un peisaj dominat de ape, mlaștini și lunci 

inundabile, podul nu era doar o construcție tehnică, ci un element de control teritorial. El 

concentra circulația, facilita legătura dintre zone diferite ale comitatului și putea genera venituri 

prin taxe sau drepturi de trecere. Localitățile aflate în apropierea podurilor au beneficiat de 

această poziție, deoarece au devenit puncte de întâlnire între drum, apă, comerț și administrație. 

În acest fel, infrastructura de trecere a contribuit direct la formarea ierarhiei așezărilor. 

Morile completează această imagine printr-o dimensiune economică și juridică aparte. Moara 

medievală nu era doar un instrument de prelucrare a cerealelor, ci un punct de concentrare a 

resurselor, a drepturilor de apă și a relațiilor de proprietate. Noțiunea de locus molendini arată 

că locul de moară era perceput ca o unitate juridică distinctă, legată de dreptul de construire, 

de folosirea apei, de accesul la drumuri și de exploatarea economică a comunității. Din acest 

motiv, malomhelyul trebuie înțeles ca parte a infrastructurii teritoriale, nu doar ca un simplu 

element tehnic al gospodăriei rurale. 

Integrarea morilor în domeniile ecleziastice și nobiliare demonstrează că exploatarea 

economică a peisajului era atent reglementată. Acolo unde existau cursuri de apă controlabile 

și comunități agricole stabile, moara devenea un punct de acumulare a veniturilor și un mijloc 

de consolidare a autorității proprietarului. În același timp, existența unei mori presupunea 

drumuri de acces, populație dependentă de serviciile sale și o anumită densitate a producției 

agricole. Astfel, morile indică nu numai folosirea resurselor hidrografice, ci și gradul de 

maturizare economică a unei așezări. 

Prin urmare, drumurile, vămile, podurile și morile au funcționat împreună ca un sistem de 

organizare a spațiului. Ele au legat centrele de periferii, au conectat zonele agricole cu cele 

comerciale, au transformat punctele de trecere în noduri de putere și au contribuit la apariția 

unor centre cu funcții multiple. În acest sistem, peisajul natural a oferit cadrul, dar intervenția 

regală, politica domenială și organizarea ecleziastică au transformat acest cadru într-o rețea 

economică și instituțională coerentă. 



Această perspectivă permite reinterpretarea dezvoltării așezărilor nord-bihorene ca rezultat al 

unei interacțiuni permanente între geografie, circulație și autoritate. Centrele care au reușit să 

concentreze mai multe funcții — drum, vad sau pod, vamă, piață, moară, parohie și eventual 

sediu de judecată — au dobândit un avantaj structural față de satele obișnuite. De aici s-a născut 

diferențierea dintre așezările rurale simple, centrele economice locale și târgurile cu funcții 

regionale. În consecință, ierarhia településhálózatului nu a fost doar moștenită, ci a fost produsă 

continuu prin funcționarea infrastructurii. 

În ansamblu, analiza infrastructurii de transport și economice arată că nordul Bihorului 

medieval a fost un spațiu organizat prin circulație. Apele nu au reprezentat doar obstacole, ci 

și axe de orientare; podurile și vadurile nu au fost simple soluții tehnice, ci puncte de control; 

vămile nu au fost doar surse fiscale, ci instrumente de integrare; iar morile nu au fost doar 

instalații economice, ci repere juridice și teritoriale. Toate aceste elemente au contribuit la 

formarea unei structuri regionale stabile, în care utilizarea peisajului, economia domenială, 

autoritatea regală și instituțiile ecleziastice au funcționat ca părți ale aceluiași mecanism istoric. 

Pe baza acestor constatări, nordul Bihorului nu apare doar ca un studiu de caz regional bine 

documentat, ci ca un teritoriu-model în care mecanismele fundamentale ale organizării spațiale 

medievale pot fi observate cu o claritate deosebită. Ierarhia rețelei parohiale, traiectoriile 

diferențiate de dezvoltare ale târgurilor și importanța ecleziastică a Bihorului conturează 

împreună un complex regional de tip centru, care a exercitat un rol structural determinant în 

partea estică a Regatului Ungariei. 

Investigarea sistemului de justiție al comitatului Bihor în perioada arpadiană a urmărit să 

evidențieze modul în care practica juridică regală a contribuit la configurarea rețelei de așezări, 

a axelor de circulație și a locurilor centrale ale regiunii. Analiza s-a bazat pe materialul 

procesual din Regestrum Varadinense, pe activitatea comiților și a comiților curiali (curialis 

comes), precum și pe funcționarea aparatului format din bilotus și pristaldus, reconstituind un 

sistem judiciar delegat, organizat pe trei niveluri. Acest sistem nu a funcționat ca o jurisdicție 

comitatensă autonomă, ci ca o proiecție descentralizată, dar strict controlată, a autorității regale, 

în cadrul căreia, încă de la începutul secolului al XIII-lea, s-au diferențiat clar rolurile comitelui 

integrat în elita curții regale și ale comitelui curial responsabil de administrația locală. Această 

diferențiere poate fi considerată un precursor al structurii ulterioare vicecomitale–judecătorești, 

demonstrând că segmentarea spațială a administrației comitatense se sprijinea pe practici deja 

consolidate în epoca timpurie. 

 



Unul dintre rezultatele inovatoare ale capitolului constă în corelarea practicii juridice cu 

coordonarea spațială. Practica convocării părților la judecată prin proclamare publică în cadrul 

târgurilor („per fora et provinciam”) demonstrează că justiția comitatensă utiliza în mod 

conștient piețele drept infrastructură de comunicare. Ziua de târg nu reprezenta doar un 

eveniment economic, ci și un forum instituționalizat al publicității juridice, fapt susținut în 

cazul Bihorului de coincidența dintre ziua de târg de miercuri și ziua sedriei desfășurate tot 

miercurea. Configurația geografică a procedurilor judiciare conturează un ax tripartit Biharia–

teren–Oradea: inițierea cauzelor avea loc în centrul comitatens, administrarea probatoriului se 

desfășura în locații de teren, iar autentificarea hotărârilor era realizată la Oradea. Acest model 

mobil, dar în același timp riguros structurat, a consolidat simultan rolul central al Bihorului ca 

sediu comitatens și funcția de loc autentic (locus credibilis) a Oradiei, contribuind pe termen 

lung la stabilizarea structurii ierarhice a rețelei de așezări din regiune. Amplasarea sediilor de 

sedrie în proximitatea nodurilor de circulație, precum și conexiunile acestora cu rutele sării, 

punctele vamale și rețeaua de târguri indică faptul că justiția nu doar urma axele de trafic și 

economice existente, ci le modela activ. 

Analiza dezvoltării târgurilor (oppidum) a întărit constatarea că rețeaua de așezări din nordul 

Bihorului nu a fost rezultatul unei „creșteri” economice spontane, ci al unui proces spațial 

structurat, dirijat de factori multipli. Prin examinarea traiectoriilor diferite ale localităților 

Biharia, Sălacea, Diosig și Săcuieni, se poate demonstra că categoria de târg nu desemnează 

un statut juridic uniform, ci acoperă configurații funcționale și instituționale variate. În cazul 

Bihariei, continuitatea arheologică, centrul fortificat de tip pământ, precum și funcțiile 

comitatense și episcopale conturează imaginea unui centru timpuriu, plurimorf. Dezvoltarea 

Sălacei s-a articulat de-a lungul axei comerciale și logistice legate de drumul sării, în timp ce 

Diosigul reflectă traiectoria întreruptă a urbanizării unui puternic centru gentilitar. În schimb, 

în cazul Săcuienului poate fi reconstruită întreaga evoluție a unei așezări de tip târg, care a 

culminat în secolul al XVI-lea prin asumarea unui rol regional central. 

Această comparație arată că termenul de oppidum trebuie utilizat cu precauție, deoarece el nu 

exprimă întotdeauna același nivel de dezvoltare urbană, aceeași structură instituțională sau 

aceeași autonomie economică. În nordul Bihorului, târgurile s-au format prin acumularea unor 

funcții diferite: funcție administrativă, funcție ecleziastică, funcție de piață, funcție vamală, 

funcție de tranzit și funcție domenială. Unele așezări au pornit de la un nucleu instituțional 

timpuriu, altele de la avantajul poziției comerciale, iar altele de la inițiativa unei familii 

nobiliare sau de la reorganizarea unui domeniu. Prin urmare, dezvoltarea lor nu poate fi redusă 

la un singur model explicativ. 



Biharia reprezintă cazul cel mai complex, deoarece statutul ei depășește în mare măsură 

categoria obișnuită a târgului medieval. Așezarea a funcționat încă din epoca timpurie ca centru 

comitatens, punct de referință al puterii regale și, pentru o perioadă, ca nucleu al organizării 

episcopale. Fortificația de pământ, continuitatea arheologică și rolul juridic al localității indică 

existența unei centralități mai vechi decât urbanizarea târzie. În cazul Bihariei, dezvoltarea nu 

pornește de la sat spre târg, ci de la un centru politico-administrativ timpuriu spre o formă de 

centralitate locală adaptată condițiilor medievale târzii. Tocmai de aceea, Biharia nu poate fi 

interpretată ca un oppidum tipic, ci ca un centru vechi, cu funcții suprapuse, a cărui importanță 

s-a modificat după mutarea centrului episcopal la Oradea, fără a dispărea complet. 

Sălacea ilustrează un alt tip de evoluție. Aici, factorul decisiv a fost poziția pe axele de 

circulație și în special legătura cu drumurile sării. Funcțiile comerciale, prezența hospesilor, 

circulația mărfurilor și integrarea în rețeaua fiscală a regatului au creat condițiile formării unui 

centru cu profil economic pronunțat. Sălacea nu s-a dezvoltat în primul rând ca centru 

administrativ sau ecleziastic major, ci ca punct de tranzit, redistribuire și control al circulației. 

În acest caz, târgul apare ca rezultat al mobilității comerciale și al valorificării unei poziții 

geografice favorabile, situate la contactul dintre zone de producție, drumuri regionale și culoare 

obligatorii de trecere. 

Diosigul oferă imaginea unei urbanizări promițătoare, dar întrerupte. Puterea centrului 

gentilitar, funcțiile domeniale, resursele economice și poziția favorabilă ar fi putut susține o 

evoluție urbană mai accentuată. Totuși, schimbările de proprietate, reorganizarea politică a 

domeniului și transferul treptat al centrului de greutate către alte localități au împiedicat 

consolidarea deplină a acestei traiectorii. Diosigul rămâne astfel exemplul unui centru cu 

potențial ridicat, dar a cărui dezvoltare a fost limitată de instabilitatea raporturilor funciare și 

de transformările interne ale aristocrației locale. 

Săcuieniul reprezintă, în schimb, modelul cel mai clar al unei evoluții târzii, dar coerente, spre 

statutul de centru regional. Poziția sa la intersecția drumurilor, funcția de trecere, existența unei 

piețe, rolul vamal și susținerea unei politici domeniale mai stabile au permis acumularea 

treptată a funcțiilor urbane. Spre deosebire de Biharia, unde centralitatea era moștenită din 

perioada timpurie, sau de Sălacea, unde accentul cade pe tranzit și comerț, Săcuieniul a ajuns 

la maturitate printr-un proces cumulativ, în care circulația, domeniul nobiliar, parohia și piața 

au acționat împreună. De aceea, în secolul al XVI-lea, localitatea poate fi interpretată ca unul 

dintre cele mai clare exemple de centralitate regională târzie din nordul Bihorului. 

Prin compararea acestor patru cazuri se observă că dezvoltarea târgurilor nord-bihorene nu a 

urmat o schemă liniară de la sat la oraș. Mai degrabă, fiecare centru a rezultat dintr-o 



combinație specifică de factori. În Biharia a dominat moștenirea instituțională a comitatului și 

a episcopiei; în Sălacea, circulația comercială și drumul sării; în Diosig, puterea gentilitară și 

apoi limitele ei; în Săcuieni, acumularea târzie a funcțiilor economice, vamale și domeniale. 

Această diversitate confirmă faptul că oppidum-ul medieval nu trebuie privit ca o categorie 

rigidă, ci ca o realitate funcțională flexibilă, dependentă de contextul local. 

În același timp, analiza celor patru târguri arată că urbanizarea nord-bihoreană a fost strâns 

legată de infrastructura regională. Drumurile, podurile, vămile, piețele, morile și parohiile au 

funcționat ca elemente de selecție și ierarhizare. Așezările care au reușit să concentreze mai 

multe asemenea funcții au dobândit un avantaj structural față de localitățile rurale obișnuite. 

Astfel, târgurile nu au apărut doar acolo unde exista surplus economic, ci mai ales acolo unde 

surplusul putea fi colectat, redistribuit, fiscalizat și integrat într-o rețea instituțională mai largă. 

Prin urmare, dezvoltarea oppida-lor din nordul Bihorului trebuie înțeleasă ca expresie a unei 

geografii istorice complexe. Peisajul a oferit cadrul natural al circulației și al producției; puterea 

regală și nobilă a organizat controlul asupra drumurilor, vămilor și domeniilor; Biserica a 

asigurat stabilitatea parohială și integrarea comunitară; iar piața a transformat aceste condiții 

într-o ierarhie funcțională a așezărilor. În această perspectivă, Biharia, Sălacea, Diosig și 

Săcuieni nu reprezintă simple exemple locale, ci patru modele diferite ale aceluiași proces 

regional: transformarea unei rețele rurale într-un sistem articulat de centre economice, juridice 

și instituționale. 

Noutatea metodologică a capitolului rezidă în aplicarea critică a unui sistem de criterii pentru 

definirea târgurilor: interpretarea conjugată a indicatorilor juridici, economici și ecleziastici a 

permis elaborarea unei tipologii diferențiate a așezărilor. Structura pluribisericească, prezența 

administrațiilor de altare și densitatea aparatului parohial evidențiază dimensiunea ecleziastică 

a procesului de urbanizare și subliniază faptul că, în configurarea ierarhiei așezărilor, deciziile 

de politică bisericească și strategiile funciare au avut o pondere cel puțin egală cu potențialul 

economic. 

Sinteza generală a disertației demonstrează că evoluția medievală a nordului Bihorului nu a 

reprezentat o adaptare periferică, ci un proces de centralitate organizat conștient și integrat pe 

multiple niveluri. Interacțiunea dintre condițiile peisagistice, instituțiile ecleziastice, 

administrația regală, rețeaua de drumuri și structurile târgurilor a generat încă din secolele XI–

XIII o ierarhie stabilă. Rețeaua parohială s-a constituit prin strategie episcopală, justiția s-a 

articulat în jurul axelor comerciale și de circulație, iar infrastructura economică a modelat activ 

ierarhia așezărilor. În acest sistem, Biharia nu a funcționat doar ca centru comitatens, ci ca nod 

ecleziastic și administrativ în jurul căruia rețelele juridice, economice și bisericești ale regiunii 



s-au organizat concentric. Contribuția esențială a lucrării constă în demonstrarea faptului că 

nordul Bihorului poate fi interpretat, în cadrul Regatului medieval al Ungariei, drept un spațiu 

central structurat timpuriu și dens articulat instituțional, a cărui funcționare poate fi înțeleasă 

adecvat doar printr-o abordare complexă și interdisciplinară. 

Această concluzie rezultă din corelarea mai multor categorii de surse și metode: analiza 

peisajului, distribuția siturilor arheologice, structura toponimică, documentele diplomatice, 

registrele dijmelor papale, datele privind rețeaua de drumuri, vămile, podurile, morile și 

dezvoltarea târgurilor. Fiecare dintre aceste niveluri de analiză confirmă aceeași realitate 

istorică: nordul Bihorului nu a evoluat ca o margine slab integrată a regatului, ci ca o regiune 

în care mediul natural, puterea regală, Biserica și economia de tranzit au produs împreună o 

structură teritorială coerentă. 

În centrul acestei structuri s-a aflat Biharia, a cărei importanță nu poate fi redusă la statutul de 

simplă așezare rurală sau la categoria târzie de oppidum. Fortificația de pământ, continuitatea 

arheologică, funcția comitatensă, rolul episcopal timpuriu și legătura cu principalele axe de 

circulație arată că Biharia a reprezentat un centru istoric plurifuncțional. Chiar și după mutarea 

centrului episcopal la Oradea, vechiul nucleu biharian a continuat să funcționeze ca reper 

administrativ, juridic și economic, păstrând o centralitate regională proprie. 

În același timp, analiza demonstrează că centralitatea nord-bihoreană nu a fost concentrată într-

un singur punct, ci s-a organizat într-o rețea. Oradea, Sălacea, Diosig, Săcuieni, Sălard și 

celelalte centre locale au preluat și au dezvoltat funcții diferite: episcopale, comerciale, vamale, 

domeniale, parohiale sau judiciare. Această distribuție a funcțiilor a creat un sistem policentric, 

în care ierarhia așezărilor nu depindea exclusiv de mărimea demografică, ci de capacitatea 

fiecărei localități de a concentra circulație, venituri, instituții și autoritate. 

Un rezultat important al cercetării este reinterpretarea relației dintre peisaj și instituții. 

Hidrografia Ierului și a Barcăului, luncile inundabile, terasele mai înalte, pădurile, zonele 

mlăștinoase și culoarele naturale de trecere nu au fost simple condiții geografice, ci elemente 

active în formarea rețelei de așezări. Puterea regală și Biserica nu au creat structurile teritoriale 

în afara acestui cadru natural, ci au folosit selectiv avantajele lui: au fixat centrele în puncte de 

trecere, au controlat drumurile și vadurile, au susținut piețele și vămile, au integrat periferiile 

prin colonizare și au stabilizat comunitățile prin rețeaua parohială. 

Prin urmare, organizarea medievală a nordului Bihorului trebuie înțeleasă ca rezultat al unei 

suprapuneri de logici. Logica peisajului a orientat locuirea și circulația; logica regală a impus 

controlul comitatens, fiscal și juridic; logica ecleziastică a creat o rețea parohială stabilă; logica 

economică a valorificat drumurile, sarea, morile, podurile și târgurile; iar logica domenială a 



modelat dezvoltarea unor centre locale în funcție de interesele nobiliare și ecleziastice. Tocmai 

această suprapunere explică stabilitatea pe termen lung a sistemului. 

În acest cadru, târgurile nord-bihorene nu apar ca simple rezultate ale creșterii economice 

spontane, ci ca forme diferite de centralitate. Biharia exprimă modelul centrului vechi, cu 

funcții comitatense și ecleziastice; Sălacea ilustrează centralitatea comercială legată de drumul 

sării și de hospesi; Diosigul arată limitele unei urbanizări gentilitar-domeniale întrerupte; iar 

Săcuieniul reprezintă maturizarea târzie a unui centru regional bazat pe drumuri, vamă, piață 

și politică domenială coerentă. Aceste modele confirmă că oppidum-ul nu trebuie privit ca o 

categorie uniformă, ci ca o realitate funcțională variabilă. 

Astfel, contribuția principală a disertației constă în propunerea unui model interpretativ integrat 

pentru nordul Bihorului medieval. Acest model depășește explicațiile bazate exclusiv pe 

geografie, etnicitate, economie sau instituții și arată că evoluția regiunii poate fi înțeleasă doar 

prin analiza interacțiunii dintre toate aceste elemente. Nordul Bihorului apare, în această 

perspectivă, ca un spațiu de contact, de circulație și de organizare instituțională densă, în care 

centralitatea s-a construit treptat, dar conștient, prin articularea mediului natural cu strategiile 

regale, ecleziastice și domeniale. 

În concluzie, lucrarea demonstrează că nordul Bihorului a avut un rol structural în cadrul 

Regatului medieval al Ungariei. Nu a fost o zonă marginală, definită prin dependență față de 

centre exterioare, ci o regiune cu propriile mecanisme de organizare, cu centre istorice timpurii, 

cu rețele economice și juridice active și cu o infrastructură ecleziastică stabilă. Funcționarea sa 

poate fi explicată doar printr-o abordare interdisciplinară, care pune în relație peisajul, 

arheologia, toponimia, instituțiile, economia și dinamica urbanizării. Prin această perspectivă, 

disertația oferă nu doar o reconstrucție a trecutului medieval nord-bihorean, ci și un model de 

analiză pentru înțelegerea formării spațiilor regionale în Europa Centrală medievală. 
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